
 
 

Αθήνα, 9.12.2024 

 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

 

Η τυπολατρία παραβιάζει το δικαίωμα στη δίκαιη δίκη, σύμφωνα πλέον και με το ΕΔΔΑ – 

Επείγουσα ανάγκη αλλαγών προς την κατεύθυνση της ουσιαστικής απονομής της Δικαιοσύνης 

στη χώρα μας 

 

 

Η συζήτηση για το πολύ σημαντικό πράγματι ζήτημα των καθυστερήσεων της Δικαιοσύνης στην 

Ελλάδα δεν πρέπει να υποτιμά το ακόμη πιο σημαντικό θέμα της ανάγκης ουσιαστικής απονομής 

της.  Έχει πολλές φορές επισημανθεί ότι η ύπαρξη υπερβολικών διαδικαστικών προϋποθέσεων για την 

εξέταση του ουσιαστικού αντικειμένου μιας διαφοράς αποτελεί τελικά άρνηση απονομής δικαιοσύνης. 

Αυτό σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό ισχύει σε όλες τις δικαιοδοσίες, πρωτίστως ίσως στην πολιτική 

Δικαιοσύνη, σε όλους τους βαθμούς, με την πληθώρα δικονομικών-τυπικών προϋποθέσεων που είτε 

είναι αδικαιολόγητες είτε τις περισσότερες φορές θα μπορούσαν να συμπληρωθούν κατά την πορεία 

της δίκης και που όμως συχνά καταλήγουν να εμποδίζουν την ουσιαστική διερεύνηση των υποθέσεων. 

Αντίστοιχα προβλήματα υπάρχουν και στην ποινική και την διοικητική Δικαιοσύνη, ιδίως στο επίπεδο 

των αιτήσεων αναιρέσεως ενώπιον του Αρείου Πάγου ή, αντίστοιχα, του Συμβουλίου της Επικρατείας, 

με τις προϋποθέσεις του παραδεκτού που κατά καιρούς, και μάλιστα προσθετικά, θεσπίζει ο Έλληνας 

νομοθέτης. 

 

Το πρόβλημα αναδεικνύεται πλέον με τον πιο επίσημο τρόπο, με την πρόσφατη απόφαση του ΕΔΔΑ 

(Τσιώλης κατά Ελλάδος) της 19 Νοεμβρίου 2024, η οποία έκρινε ότι η προσκόλληση εκ μέρους του 

Συμβουλίου της Επικρατείας στην απαίτηση του ν. 3900/2010 για προσκόμιση νομολογίας αντίθετης 

προς την προσβαλλόμενη απόφαση ή για παντελή έλλειψη νομολογίας για το συγκεκριμένο θέμα 

προκειμένου να θεωρηθεί ως παραδεκτή μια αίτηση αναιρέσεως, μη λαμβάνοντας υπόψη την πρακτική 

αδυναμία πρόσβασης στο σύνολο της νομολογίας, συνιστά αδικαιολόγητη και παράλογη τυπολατρία, 

που παραβιάζει το θεμελιώδες δικαίωμα στη δίκαιη δίκη, το οποίο κατοχυρώνεται από το άρθρο 

6 της ΕΣΔΑ. 

 

Η εξέλιξη αυτή, πέραν των σχετικών αλλαγών που επιβάλλει να γίνουν άμεσα προκειμένου η ελληνική 

έννομη τάξη να συμμορφωθεί, όπως οφείλει, με την νομολογία του ΕΔΔΑ στο συγκεκριμένο ζήτημα, 

είναι μια καλή αφορμή να δούμε στη χώρα μας όλο το ισχύον πλαίσιο τυπικών-δικονομικών 

προϋποθέσεων που τελικά αποτελούν εμπόδιο πρόσβασης στη Δικαιοσύνη. Πολύ περισσότερο μάλιστα 

μετά και την άλλη πρόσφατη σημαντική απόφαση του ΕΔΔΑ (υπόθεση Ζουμπουλίδης κατά Ελλάδος) 

για την ευθύνη αποζημίωσης του Δημοσίου από ζημιογόνες ενέργειες των οργάνων της δικαστικής 

λειτουργίας λόγω προδήλου σφάλματος. 

 

Επειδή περιθώρια καθυστερήσεων δεν υπάρχουν πλέον, ανοίγουμε την συζήτηση διοργανώνοντας μια 

ειδική ανοικτή εκδήλωση την Πέμπτη 9 Ιανουαρίου, ώρα 18:30, στην αίθουσα τελετών του ΔΣΑ, 

με θέμα «Η πρόσφατη νομολογία του ΕΔΔΑ και τα ζητήματα που θέτει για την 

Ελληνική Δικαιοσύνη», με συμμετοχή, εκτός των άλλων, του Υπουργού Δικαιοσύνης κ. Γ. Φλωρίδη, 

του Προέδρου του ΣτΕ κ. Μ. Πικραμένου και του Προέδρου του ΔΣΑ κ. Δ. Βερβεσού. To αναλυτικό 

πρόγραμμα της εκδήλωσης θ’ ανακοινωθεί τις επόμενες ημέρες. 


